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1 - ABERTURA

— Em atendimento a requerimento de autoria do
Deputado Geraldo Magela, realiza-se nesta data a sessão
solene de outorga dos títulos de Cidadão Honorário de Brasília
ao senhor Walter Albuquerque Mello e à senhora Iara Kern
Ouriques.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO
FEDERAL, Deputada Lúcia Carvalho;
- HOMENAGEADO, Walter Albuquerque Mello;
- HOMENAGEADA, Iara Kern Ouriques;
- AUTOR DO REQUERIMENTO, Deputado Geraldo Magela;
- EMBAIXADOR DO EGITO NO BRASIL, Ramzy Ezzeldin
Ramzy.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO GERALDO MAGELA, Vice-Líder do PT na CLDF
e autor do requerimento

- Faz breve histórico da trajetória acadêmica da Sra. Iara
Kern Ouriques.

- Enumera trabalhos arqueológicos realizados por ela,
dentre eles uma expedição científica ao Egito e outra ao
deserto do Saara.

- Informa que a homenageada fundou o Instituto Egípcio
Brasileiro e o Instituto Nacional de Culturas Antigas (INCA), e
que, em 1996, lançou a Sexta edição do livro De Aknaton a JK,
das Pirâmides a Brasília.

- Divulga o compromisso com a área cultural, assumido
pelo Sr. Walter Mello, desde a sua chegada a Brasília, em
1960.

- Lista os cargos ocupados pelo homenageado e as ações
em prol da conservação da memória cultural do Distrito
Federal.
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- Cita os cargos ocupados atualmente pelo Sr. Walter
Mello.

- Saúda os familiares e amigos dos homenageados.
- Declara que, ao transformarem esse trabalho numa

referência de Brasília, a Sra. Iara Kern e o Sr. Walter Mello
dignificam a nossa cidade.

DEPUTADA MANINHA, como Líder do PT

- Saúda os homenageados, em nome da Bancada do
Partido dos Trabalhadores.

- Comenta que conheceu o Sr. Walter há 3 anos, quando
apresentou um projeto de lei que regularizava a situação do
Arquivo Público do Distrito Federal.

- Considera que o trabalho realizado pelo Sr. Walter
trouxe elementos que permitem aos cidadãos reconstituírem a
História de Brasília.

- Ressalta no currículo da Sra. Iara Kern, o trabalho
arqueológico realizado na cidade de Montalvânia.

SRA. IARA KERN OURIQUES, homenageada

- Demonstra orgulho de sentir o reconhecimento e a
valorização do trabalho em prol da cultura.

- Comenta a paixão que a levou a estudar a história do
povo egípcio,

-Agradece aos pais, aos filhos, ao esposo, a toda a
família, aos mestres e aos companheiros de escavações.

- Parabeniza todos os representantes desta Casa
Legislativa, na pessoa do Deputado Geraldo Magela.

- Menciona a sua colaboração na concepção da Sala
Egípcia do Templo da Boa Vontade; na criação do Instituto
Nacional de Culturas Antigas (INCA); a produção do livro De
Aknaton a JK, das Pirâmides a Brasília e as entrevistas
concedidas a emissoras de televisão de todo o mundo.

- Informa que o cerimonial deste evento está sendo
transmitido diretamente para o Egito via NET, simultaneamente
traduzido em língua árabe.



SR. WALTER ALBUQUERQUE MELLO, homenageado

- Confessa que o reconhecimento desta cidade ao seu
trabalho o faz vivenciar um momento especial.

- Avalia que a cultura indicou o rumo para a construção de
Brasília, citando palavras de Oscar Niemeyer.

- Narra a trajetória de sua transferência para Brasília e a
sua participação em projetos da Fundação Cultural do Distrito
Federal, como a criação da Semana do Cinema Brasileiro.

- Cita o que realizou como Diretor da Divisão de
Patrimônio Histórico e Artístico da Secretaria de Educação e
Cultura do Distrito Federal.

- Lembra a criação do Arquivo Público do Distrito Federal
e a participação da professora Celina Lamounier.

- Registra sua satisfação por estar dividindo este
momento com a professora Iara Kern.

-Agradece ao Deputado Geraldo Magela e aos demais
Deputados Distritais, especialmente à Deputada Lúcia
Carvalho.

DEPUTADA LÚCIA CARVALHO, PRESIDENTE DA CLDF

- Agradece ao Deputado Geraldo Magela pela
oportunidade de homenagear dois Cidadão Honorários que
ajudaram o Distrito Federal.

-Afirma que, só pelo fato de ser professora, viria a esta
sessão homenagear a colega Iara Kern.

- Comenta que sua mania de guardar, de arquivar e de
recolher memórias se soma à experiência do Sr. Walter Mello.

- Avalia que os homenageados trabalham no sentido de
fazer com as gerações do futuro conheçam a história do Distrito
Federal.

- Informa que, até o final deste ano, a CLDF pretende
entregar à sociedade, às bibliotecas, às escolas e ao Arquivo
Público um livro com os Cidadãos Honorários e toda a sua
trajetória de luta.

- Convida os presentes para um coquetel após esta
sessão.
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4 - COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA

- Comunica que o Embaixador do Egito precisou se retirar
da Sessão Solene.

5 - ENCERRAMENTO

II - DETALHAMENTO
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MEST^E-BE-GERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, boa

tarde! A£âmara Legislativa se sente honrada com a presença de todos.

Damos Meio à sessão solene de outorga do 143° título de

Cidadão Honorário de Brasília, que será destinado ao Sr. Walter

Albuquerque Mello, e-do 144° título de Cidadã Honorária de -Brasília,

igualmente àSra. Iara Kern Ouriques, em atendimento a requerimento de

autoria do Deputado Geraldo MageJa.

Convidamos para compor -a Mesa de Honra -desta sessão

solene as seguintes autoridades: Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Sr. Walter

Albuquerque Mello, um dos nossos homenageados desta tarde; Sra. Iara

Kern Ouriques, a outra homenageada; Exmo. Sr. Deputado Geraldo

Magela, Vice-Líder do PT nesta Casa e autor do requerimento que

propiciou a realização destas homenagens, e Exmo. Sr. Ramzy Ezzeldin

Ramzy, Embaixador do Egito no Brasil.

Convido os present^s-a cantarem o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CER1MÔNIAS - Registramos ainda a presença

dos seguintes convidados: Sra. Maria de Souza Duarte; Sra. Aríete S. da

Silva; Sr. José Farias Filho; Sra. Alessandra Maria de Oliveira Farias; Sra.

Máuria Pereira Franco; Sra. Maria Suely de Farias; Sra. Therezinha de

Melo e Silva; Sr. Elianildo da Silva Nascimento; Sra. Rosilene Chaves

Horta; Sra. Maria Inez Cabral Campos de Oliveira; Sra. Flérida Cristóvão

Lopes; Sra. Maria do Carmo Caldas de Araújo Góes; Sr. José-Leonardo C.

Queiroz; Sr. Marco Aurélio de L. Santos; Sra. Maria Genuína C. Martins; Sr.

Sebastião Afonso Moreira Fonseca; Sra. Regina Elizabeth Costa de

Moraes; Sra. Briane^Elisabeth Panitz Bicca; Sra. Vera Lúcia Pereira; Sra.

Lúcia Maria D. Fernandes; Sra. Maria de Fátima Bispo Rodrigues; Sra.

Joselita Pereira de Souza; Sr. Cassiano Ricardo Nogueira; Sr. Gentil Alves

Araújo Júnior; Sr, Edom Ferreira Lima; Sr. Jeferson Vaz; Sr. José Milton de

Oliveira; Sra. Carlota S. Morgado; Sra. Wilma da Silva; Sr. Luiz Fernando

Corrêa Silva; Sr. Paulo Carvalho; Sr, José Carlos Coutinho; Sra. Vânia

Caldas; Sra. Ana Claudia Corrêa Brandão Gracindo; Sra. Lúcia Margarida

Alheiro da Silva; Sra. Georgete Medleg Rodrigues; Sr. Jackson Cavalcanti

Júnior; Sra. Sevília Maria Ximenes; Sra. Elza Maria Gomes Ribeiro; Sra.

Marta Célia Bezerra Vale; Sra. Tereza Eieutériode Sousa; Sra. Zila Silva;

Sra. Cristalina Gomes Balduino; Sr. Nagib Leitune Kalil; Sra. Maria do

Carmo Lopes Severo; Sra. Maria Alcides da Silva; Sr. Raul Heringer de

Souza Cruz; Sr. Euciides Elpídio da Silva; Sra, Mônica Heringer de Souza

Cruz; Sra. Maria Elena Claussen Kalil; Sra. Heloísa Villalva Elvatti e Sr.

Lucas Neiva Silva.

Com a palavra e a Presidência dos trabalhos a Deputada

Lúcia Carvalho.
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PRESIDEMTt (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Declaro

aberta ^sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal, que, em

atendimento a requerimento do Deputado Geraldo Magela aprovado por

unanimidade, destina-se :à outorga dos títulos de Cidadão Honorário de

Brasília aaSr. Waiter Albuquerque Mello e à Sra, Iara Kern Cutuques.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Neste momento convido o Deputado Geraldo Magela para,

juntamente comigo, entregar título de Cidadã Honorária de Brasília à Sra.

Iara KernOuriques,
i

(Entrega do título.)

(Palmas.)

Solicito ao Deputado Geraldo Magela que, juntos, possamos

também entregar o título de Cidadão Honorário de Brasília ao Sr. Waiter

Albuquerque Mello.

(Entrega do título.)

(Palmas.)

Com a palavra o Deputado Geraldo Magela, autor do

requerimento que propiciou a realização destas duas justas homenagens.

DEPUTADO GERALDO MAGELA - Exma. Sra. Deputada

Lúcia Caívalho, Presidente da,Câmara Legislativa do Distrito Federai; cara

amiga Sra, iara Kem QuriquesrCidadã, Honorária de Brasília; caro amigo

Sr. Waljer-Albuquerque Meilo, Cidadão Honorário de Brasília; Exmo, Sr.

Ramzy (Ezzeldin Ramzy, Embaixador do Egito; senhoras e senhores, a Sra.

Iara Kern-Quriques nasceu em Santa Maria, Rio Grande do Sul. Estudou

História -na Universidade de Santa Maria, cursou Arqueologia na Queens^
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University (EUA) e especializou-se em Egiptologia na Universidade do

Cairo.

Foi professora de História e Filosofia no Colégio Americano e

no Instituto de Porto Alegre. -Em Brasília, lecionou História e Antropologia

Cultural na UnB e na Upis. No exterior, foi professora de Egiptologia na

Universî de de Barcelona.

Realizou trabalhos de arqueologia em Morro Perdido (GO),

na Serra do Roncador (MT), em Barra do Garça. (MT) e em Montalvânia

(MG), além de liderar uma expedição científica ao Egito, formada por

alunos espanhóis.

No ano de 1993, a convite dos governos egípcio e espanhol,

representou a América Latina na Expedição Arqueológica ao iocal da.26a

Dinastia Faraônica, no Deserto do Saara, integrando a equipe formada por

trinta cientistas de diversos países.

A Professora Iara Kern fundou no Brasil o Instituto Egípcio

Brasileiro, o qual patrocina cursos e palestras. Fundou também o Instituto

Nacional de Culturas Antigas (1NCA), que trouxe para Brasília vários

conferencistas do Brasil e do exterior, entre eles o descobridor da Pedra de

Ica, no Beau

Em 1996 lançou a .sexta edição do Jivro-De Aknaton a JK -

das Pirâmides a Brasília, trabalho comparativo da arquitetura de Brasília

com construções e monumentos egípcios. Esse livro foi complementado

por um filme-documentáriof já traduzido para seis idiomas, e por um folder

turístico intitulado Brasília, Capital do Terceiro Milênio.

O nosso companheiro e amigo Walter Mello chegou a

Brasília em 1960 e desde então se dedica a atividades ligadas à área
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cultural. ^Como responsável pelo Setor de Artes Plásticas da Fundação

Cultural do Distrito Federal, organizou cerca de quinhentas exposições e

diversos colóquios, além de participar da criação da Semana do Cinema

Brasileiro, atual Festival de-BrasíUa do-Gmema Brasileiro.

Em 1978, tornou-se Diretor da Divisão de Patrimônio

Histórico e Artístico da Secretaria de Educação e Cultura. Durante sua

gestão, organizou o l Encontro do Patrimônio Cultural de Planaltina; os

tombamentos do Museu de Planaltina, da Igreja de São Sebastião, da

Pedra Fundamental, da Igrejinha Nossa Senhora de Fátima, do Buriti, e a

criação do Museu Vivo da Memória Candanga.

Durante vários anos lutou pela adoção de medidas de

proteção dos acervos documentais referentes a nossa história,

conseguindo que fosse finalmente criado, em 1985, o Arquivo Público do

Distrito Federal, do qual foi superintendente até 1993, retornando a essa

fundação em 1995 a pedido dos próprios funcionários.

Sempre preocupado com a preservação da nossa memória,

o Sr. Walter Mello participou de inúmeros cursos, seminários e congressos

nacionais e internacionais, aprimorando-se, cada vez mais, em

arquivologia, o que o faz um dos profissionais mais respeitados do País.

Atualmente, além de exercer o cargo de Superintendente do

Arquivo Público do Distrito Federal, é membro do Conselho de Cultura, da

Câmara de Patrimônio, da Câmara Técnica de Avaliação de Documentos

do Conselho Nacional de Arquivos, rio Conselho Diretor da Aliança

Francesa e do Instituto Histórico e Geográfico do Distrito Federal.

Sra. Presidente, Sr. Embaixador, caros homenageados,

senhoras e senhores, quero também saudar os familiares de ambos os
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homenageados, os amigos e amigas,, que vêm a esta sessão trazer o

abraço e o carinho para esta homenagem xjue Jiojeprestamos -a Dona Jara

e ao Sr. Walter Mello. Brasília, na verdade, sente-se homenageada por ter

essas duas pessoas que ao longo de suas histórias vêm trabalhando, cada

um dentro de sua área, para elevar o nome da nossa cidade, tanto no

plano nacionaJ quanto no-pJanoJníernaciDnal.

Nós, como cidadãos e representantes do povo de Brasília,

entendemos que uma homenagem como esta - na verdade muito singela -

traduz o reconhecimento desta Câmara Legislativa e do povo que aqui

represerpíamos ao trabalho de Walter MeHo-e 4ara Kern.

Ás vezes, uma ação desenvolvida ~por. um ou._por-outro-na

sua área pode até ter uma limitação de conhecimento às áreas de atuação

de cada um deles, mas, sem dúvida, ao transformarem esse trabalho numa

referência de Brasília, eles dignificam a nossa cidade. É por esta razão que

entendemos que ambos deveriam figurar na galeria de Cidadãos

Honorários de Brasília.

Esta cidade, como bem sabemos todos, tem a pretensão de

ser universal, tem a pretensão de receber todas as energias positivas

vindas do mundo inteiro. É por isso que, com esta pretensão e com este

desejo, homenageamos Walter Mello e Iara Kern, Faço isso por convicção

pessoal, em virtude da importância do trabalho que ambos desenvolveram

e ainda desenvolvem no Distrito Federal, e principalmente em nome do

povo de Brasília, pelo mandato que me foi outorgado. Tenho certeza de

que se o povo aqui estivesse, pelos segmentos que representam Walter

Mello e Iara Kern, também estaria -prestando-ihes esta homenagem.
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Portentoso em-nome desse-povo que quero saudara Sra.-lara Kern e oSr.

Walter Melto como Cidadãos Honorários -de Brasília.

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Neste

momento, quero fazer o registro dos convidados presentes, que também

estão aqui saudando esses doissrandes Cidadãos Honorários de Brasília:

Sr. íris Medeiros de Azevedo, jda --Divisão de Turismo da Prefeitura

Municipal de Campina Grande; Sr. Enaildo Viana, Assessor da Presidência

da Legião da Boa Vontade - LBV; Sr. Antônio Menezes Júnior, Diretor do

Departamento do Patrimônio Histórico e Artístico do Distrito Federal; Sr.

Antônio Carlos Osório, nosso -amigo B íamMm -CJdadão J-ionorário; Sr,

Ernesto Silva, médico e também Cidadão Honorário de Brasília, sempre

assíduo a essas solenidades que reverenciam aqueles que ajudaram a

construir o Distrito Federal; Sra. Vitória Garófalo, Presidente da Associação

Comunitária Felipe de 4_yon, Fraternidade -da Cruz; Sr. Jaher Ahmed

Farahat, Conselheiro da Embaixada do Egito.

Eu gostaria de citar inclusive os familiares dos dois

homenageados que, com certeza, também dividem com eles esse título

honorífico. Dos familiares da Sra. Iara Kern Ouriques, esjão-presentes o

seu esppso Amauri Ouriques; os-filhos-Ari Renato Kern, Sérgio-Renan

Kern, Rosana Kern Vasconcelos, Ràgls Kern e Alberto Kern; «nora Vera

Alice Kern e o neto Rafael Kern. Eu pediria <^ue os familiares da

homenageada se levantassem a-fim de-que possamos aplaudi-los, pois,

com certeza, a nossa Cidadã Iara Kem íiivtàe com vocês o título neste

momento. Uma salva de palmas a todos. (Palmas.)

Dos familiares do Cidadão Honorário de Brasília, Sr. WgJter

Albuquerque de Mellor estão aqui presentes a sua companheira Laura

Rocha Pereira; os filhos Camila Sardinha Albuquerque, Joaquim Pedro
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Albuquerque Mello e Dawel Sardinha Padreti; os avós Geraldo -Souza

Lima e Sônia Souza de Lima-e o afilhado -Efic Shaboult.

Peço também que esses familiares se levantem a fim xle que

possamos aplaudi-los por dividir este título com o Sr. Walter Mello.

(Palmas.)

Concedo a palavra à Deputada Maninha, Líder do PT.
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DEPUTADA MANINHA - Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho,-Presidente da Câmara Legislativa;, Sr. Walter Albuquerque Mellor

CidadãcMHonorário de Brasüia; Sra. 4ara -Kem Quriques, Cidadã Honorária

de Brasília; Exmo. Sr. Deputado -Geraldo Magela,Více-Líder do -PT nesta

Casa e autor do requerimento que propiciou esta homenagem; Exmo, Sr.

Ramzy Ezzeldin Ramzyr Embaixador do Egto-no Brasa - apesar de -hoje

eu estar-num dia de extrema-indisposição, -afirmei ao Deputado Geraldo

Magela f^ue viria aqui rapidamente. Estou saindo de um estado gripai muito

forte, inclusive -estou com atergia-ao ar condicionado do plenário e-ao

próprio^carpete,Mas euMo poderia.deixar de^omparecer a^ste evento,

em espacial para dar um grande abraço nos tomenageados e fazer uma

saudação ao meu amigo Walter Albuquerque -Meiio e à Sra. Jara Kern

Ouriquesu,(Palmas.)

Em nome da Bancada do Partido dos Trabalhadores, eu

gostaçia de deixar a minha saudação a -estas -duas pessoas-que *HDS

honram^o receber o títuio de Cidadão Honorár4o. Sempre imaginamos que

este títuto é concedido aos que honraram a --nossa cidade, em aiguma

circunstância, e que por 4sso-passam a fazer parte da nossa vida como

cidadão^ do Jocai onde moramos. Estas duas pessoas que estão hoje aqui

nos honram em -serem cidadãos tonoráries.

Conheci o Walter há aproximadamente três anos, quando

apresentei um projeto de Jei que regularizava a situação do Arquivo Público

do Distrito Federal, situação que não era uma qualquer, mas a abertura do

Arquivo Público do Distrito Federal. Na minha vida, esse arquivo tem uma

importância fundamental, como também acredito que deva ter importância

na vida de outras pessoas-que passaram por um período extremamente
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difícil na nosso País, o da ditadura- militar. Gíaças-ao trabalho exaustivo <to

Walter, ^sses arquivos foram abertos. -Hoje-podemos recuperar -a nossa

memóri^. Depois de muito tempo, apesar 4e termos sido acusados e de

constarmos de uma. relação, considerada subversiva, -acabamos tendo

acesso àquilaque-diziamqî tíatemos^eito.

Portanto, esta iniciativa, por meio de uma lei que não poderia

ser levada à prática sem a participação do Arquivo Público, teve um

resultado extremamente positivo, não só para mim nem.para outras

pessoas^ maspara^a nossa -sociedade e para ̂  nossa-democracia.

Portanto, Walter, quero aqui deixar público que o trabalho

realizado por sua pessoa permitindo que vários cidadãos desta cidade

pudessem ter acesso a uma vida que considerávamos oculta, embora

sabendo que não havja nenhum-grande problema, trouxe para esta cidade

aigo que ela necessitava saber, acrescentando à nossa democracia muitos

elementos que nos permitem, hoje, reconstituir a história do Distrito

Federal. Você faz parte dessa história.

Conheço muito-pouco -a Prof.Jara JKern Quriques, só por

artigos e pelo que o Deputado Geraldo Magela tem apregoado nesta

Câmara Legislativa. Em seu currículo, que considero muito culto, há uma

citação que eu gostaria de ressaltar. Refiro-me ao trabalho realizado em

Arqueologia na cidade de-Moníaivânia, Talvez pela proximidade desta com

Januária, minha cidade natal, eu tenha tanto orgulho de estar aqui neste

momento em que a senhora recebe o título de Cidadã Honorária. Parabéns

à senhora, ao Sr. Walter e ao nosso Deputado Geraldo Magela, que nos

honrou com a concessão desse título a duas pessoa^ tão .ilustres e-Jfio

queridas-para o Distrito Federal.
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Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) -

Comunicamos que infelizmente o Embaixador do Egito precisa se retirar

neste momento. Peço uma salva-de palmas para S,Exa,, agradecendo-lhe

a presença nesta Casa de Leis. Muito obrigada. (Palmas.)

Neste momento, a Srta. Ana Cristina Nogueira entregará um

buquê de rosas à Srta. Camila, filha do Sr. Walter, como homenagem do

Gabinete do Deputado Geraldo-Magela.

(Entrega do buquê.) (Palmas.)

Outro buquê de rosas será entregue à Sra, Iara kern

Ouriques, Cidadã Honorária de Brasília.

(Entrega do .buquê) (Palmas.)

Concedo a palavra à Sra, Iara Kern Ouriques, que poderá

falar da fttesa ou <io paríatório.
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SRA. IARAKÊRN QURIQUES- Exma. Sra. Deputada Uicia

Caivalhívciigní&sima Presidente da Gamara Legislativa do Distrito federal;

Exmo. Sr, Deputado Geraldo Magel̂  meu grande amigo; Exmos, Sra, e

Srs. Deputados Distritais; Exmo. Sr.^amzy Ezzeldin Ramzy, Embaixador

do Egitq; Exmo. Sr. Ministro <*a Embaixada do Egito; funcionários desta

Casa; amados filhos, esposo, íamilíares e amigos, queridos convidados,

senhores.=esenterasrécom muita satisfação e gratidão que T-ecetoT <tos

representantes desta Gasa -Legislativa, por meio da indicação 4© Exmo. -Sr.

Deputacfo Geraldo MageJa, -o título ^fe Cidadã J-Jonorária de Brasília. Maior

do que a surpresa, que me enche de orgulho, é sentir a expressão do

reconhecimento e valorização do- trabalho -em -prol xla cultura; um trabalho

que não realizei sozinha, mas com a colaboração e o apoio incansável de

muitos, alguns dos quais aqui presentes; um trabalho realizado por amor a

Brasília; um trabalho realizado por amor ao Egito e sobretudo por tratar-se

de um trabalho que se perpetua-em expectativas, -planos e projetos.

Eu não poderia precisar uma data, um ponto de partida. A

verdade é que a cultura egípcia fascinou-me desde sempre. Na busca

curiosa do aprendizado acerca desses povos que deixaram suas marcas e

raízes para as outras civilizações, todos os .caminhos Jevaram-me à históriaf
do Egito.

Sabemos o lugar de destaque, reservado pela História, que

mereceu a civilização egípcia, berço da cultura mundial em todas as áreas,

mormente nas ciências exatas, nas^rtese jia religião.

Estudei História com afinco e com muita paixão mergulhei

por injeiro TOS costumes,na vida, ras tradições e no dia-a-dia do povo

egípcio. J^ram^nuitosos^iaseffluiíasas noites de pesquisas,de trabalho
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prático, de vivências extraordinárias nosJÚJíimos quarenta anos, -enfeitados

com as horas de contentamento e alegria em poder partilhar,

principalmente com meus estimados alunos do Colégio Americano e do

IPA, de Porto AJegre, do Golégio-Marista, -da UnB e da UPIS, desta Capkal

Federal; de colégios de Barcekmar Espanha,.--e-com companheiros de

seminários e congressos feto Brasü e peto nuindo-afora, os conhecimentos

e as descobertas. Muito obrigada a todos vocês.

Obrigada aos meus pais, aos filhos queridos, a meu esposo e

a toda família. Obrigada a todos os meus mestres dos. bancos escolares,

dos rincões gaúchos à Universidade de Santa Maria, no Rio Grande do

Sul, e às Universidades de Queens e do Cairo, que me especializaram em

Arqueologia e Egiptologia.

Meu coração emocionado também agradece a todos os

amigos de jornada nas escavações que duraram quatro anos no Deserto

de Oxirrinco, no Egito. Palavras não há para descrever as emoções em

participar daquelas expedições, sob um sol de mais de 50 graus,

respirando o pó dos desertos. Isso é mais do que flutuar nos sonhos; é

trazer o passado para o aqui e agora, é desfilar no tempo; é cavar a história

com as próprias mãos. Por todos esses lugares dividimos experiências,

trocamos conhecimentos e difundimos a cultura egípcia.

Nesta oportunidade, na pessoa do Deputado Geraldo

Magela, parabenizo a todos os representantes desta Casa Legislativa que,

na luta pelo cumprimento da missão a que se impuseram, priorizando os

problemas e as necessidades mais emergentes, reconheceram um lugar

de evidência para a educação e a cultura do brasiliense.
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Eu poderia íhes falar de -muitas ooisas, pois são artrites os

referenciais- sobre o assunto, -mas eu não poderá deixar de mencionar a

alegria que senti quando, a convite de Paiva Neto, colaborei diretamente

na concepção da Sala Egípcia-cto Templo da Boa Vontade. A^i, recriaram-

se as coceseo brilho do Egito, os quaisüoje não os encontramos em outro

lugar.-AH, soba grande pirâmide do Templo,--naquele espaço ^ue-é um

verdadeiro santuário, respira-se a atmosfera do--Egto num ambiente que

não só çlelicia os olhos mas refngera e espírito,-aquieta nossas emoções,

conduz-nosL à Mrospecção --meditativa. Dali saímos acatentados pela

energia do grande silêncio Inteiramentebanhados de paz.

O INCAí -instituto Wacionai de Culturas Antigas, entidade que

vi nascer-e-da qual sou representante, também é ^narco extraordinário na

história p na cultura desta cidade.

No livro De Aknaton a JK, das Pirâmides-a Brasília, X|ue -hoie

integra o acervo do Memorial JK, procurei enfatizar a expressividade e a

importância da arqueologia egípcia num trabalho de analogia com a

arquitetura peculiar de nossa Brasília. Nessa obra cito dezessete

comparações e semelhanças bem marcantes. É gratificante saber com que

receptividade as mossas -crianças -assistem, .nas escolas, á exibição do

filme De Aknaton a JK, vendo o folder Brasília Mística veiculado em

português, espanhol e inglês para o deleite da nossa gente e de quantos

nos visitam.

É estimulante -sentir .que-outros povos lambém-se-interessam

pela matéria. Entrevistas como as que concedi às emissoras de TV do

Peru, Inglaterra, França e Estados Unidos demonstram que o Egito é
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interesse comum. Não é sem razão que o Embaixador -do -Egito já me

acenou pom um convite para Implementarmos novos projetos.

O Egito (§ o mundo antigo, cujo celeiro-de cultura e civilização

hoje continua sendo preservado com orguibo e com muito amor pelo

mundo árabe.

Todo cerimonial deste evento está sendo objeto de

transmissão direta para o--Egito via NET, simultaneamente traduzido em

língua árabe. Por essa Referência-especial, meu agradecimento ̂ o corpo

d i plomát-ic&da Embaixada 4o Egito.

Mais uma vez, quero manifestar a todos os presentes meu

orgulho e minha imensa satisfação. O título que ora me é concedido

representa um marco nas minhas realizações, até o presente, e um

vibrante estímulo para o futuro, islâo é possível mensurar os sentimentos

nem na utopia das palavras expressar a alegria. Esta grande alegria divido

com todos que partilharam desse trabalho e com aqueles cujos nomes não

foram citados, mas não foram esquecidos; estão todos no fundo do meu

coração.

Pelo carinho e atenção, muito obrigada a todos.
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PRESIQENTE <DEPUTADA-LÚCIA CARVALHO) - Passo a

palavr^ ao-ilustre Cidadão Honorário de Brasília, Sr. -Walter-Albuquerque

Mello.

SR. WALTER ALBUQUERQUE MELLO - Exma, Sra.

Presidente da Câmara legislativa do Distrito Federal, Deputada Lúcia

Carvalh9; Sra. Cidadã Honoráriade Brasília, iara-Kern Ouriques; Exmo. Sr.

Deputado Geraldo Mageía, Vice --Líder do PT nesta Casa, autor do

requeriraentoí|ue propiciou esta homenagem a *neu querido-amigo; Exma.

Sra. Deputada Maninha, minha -querida amiga, diz o poeta que a palavra

que saî da boca é sempre inútil se o sopro não vier do coração. Digo-lhes

que neste momento as minhas palavras são sinceras e vêm da minha alma

nesta extraordinária homenagem que recebo da Câmara Legislativa.

Para n^o ser tolhido pela emoção, escrevi o seguinte

discurscj»;
i

Vivendo, nesta hora, um momento muito especial de minha

vida; um momento singular, que vai ser .guardado-como mais um-prêmio

que a vida e Brasília me oferecem. O reconhecimento da cidade que elegi

como minha terra e à qual dedico 38 anos de minha vida. O destino

apontou-me a cultura como norte a ser seguido e a opção pela memória

levou-me pelos c^minhos-que trilho.

Portanto, sob a orientação do tempo, nada mais coerente do

que situar esta hora em relação a fatos e momentos marcantes que a ela

conduziram, sem omitir que o grande lume dessa empreitada foi o sonho

de participar da construção de uma nova humanidade, ainda que .para isso

fosse necessário modificar rotas e alterar rumos, seguindo a bússola da

utopia e^do coração.
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Foi a cultura que, há cerca de quarenta anos, indicou o rumo

de Brasília, um lugar que, nas palavras de seu arquiteto maior, Oscar

Niemeyer, estava sendo criado para ser "uma cidade de homens felizes,

uma cidade de homens que sintam a vida em toda a sua plenitude, em

toda a sua fragilidade; homens que compreendam o valor das coisas

simples e puras: um gesto, uma palavra de afeto e solidariedade..." A

cidade se impunha -como fruto das Jdéias do Presidente JusceJino

Kubitscheck, comprometido com a interiorização do desenvolvimento como

alternativa para transformar o Brasil em um país mais justo, solidário e

menos desigual.

O jornalista e amigo-Narceu de Almeida, do Rio de Janeiro.-já

falecido, convidou-me para participar do projeto de instalação, na Nova

Capital, de um espaço cultural que aliasse a música à literatura, diminuindo

a carência de equipamentos culturais da capital recém-inaugurada.

Entretanto, o convite para ser correspondente da rewsía Manchete, em

Paris, fez com que Narceu se desligasse do projeto, transferindo para mim

todas as suas responsabilidades.

Minha transferência para Brasília aconteceu em 1960, e um

marco dessa história foi o acolhimento fraternal, amigo,e soiidário do casai

ZiláeAndré Reis.

Como o desenvolvimento cultural e a democracia andam de

mãos dadas, a situação que predominou ̂ m -Brasflia, após a renúncia do

Presidente Jânio. Quadros, inviabilizou minha permanência no projeto da

livraria-discoteca.

Em 1962, por convite do arquiteto Alcides da Rocha Miranda,

então Superintendente Cultural da Fundação Cultural do Distrito Federal,
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assumi umada&assessorias baqueia Fwdação, o que me proporcionou a

oportunidade-de participar da criação 4a Semana do Cinema Brasileiro,

que deu^ origem ao Festival de Brasília do Cinema Brasileiro. Dezessete

anos de serviços prestados à Fundação Cultural do Distrito Federal deram-

me a oportunidade de desfrutar da amizade e da pureza de caráter de

pessoas do quilate -de Paulo -Emílio Salies. Gomes, José Aparecido de

Oliveira, Lígia Fagundes Telles, Clarival do Prado Valadares, Cosme Alves

Neto, Jean Claude Bernardet, Cláudio Santoro, Oscar Niemeyer, Aloísio

Magalhães, Joaquim Pedro de Andrade - cujo nome dei ao meu filho -,

Pompeu de Sousa e muitos outros, igualmente importantes, mas que o

tempo seria pouco para enumerá-los.

Cumprida minha missão no campo do estímulo e da difusão

das manifestações culturais, permanecia ainda o débito para com a

memória de Brasília. Foi com esse pensamento que aceitei Q cargo de

diretor da Divisão de Patrimônio Histórico e Artístico da Secretaria de

Educação eCuitura, ra gestão do Embaixador Wladimir Murtinho, e tornei

realidadaestómbamentos 4o Museu Histórico, da Pedra Fundamentale da

Igreja de-Sãex Sebastiãor em Pianaltina; da4grejinha de Nossa Senhora de

Fátimairdo Hospital JK edo^urJti-árvore símbolo de Brasília.

Por entender que a memória documental é tão importante

quanto a memória arquitetônica e urbanística, tornei como meta a criação

do Arquivo Público -do Distrito Federal, larefa na -qual contei com o

empenho e a preciosa participação da professora Celina Lamounier

D'Alessandro. Como fruto da sensibilidade de administradores, políticos e

intelectuais para a questão, desde 1985 Brasíüa conta com seu Arquivo

Público.4Aai& do que 4ssor BrasWia conta com uma instituição arquivística
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que, pomo fruto da competência e -dedicação de -sua equipe, éi
nacionalmente considerada uma instituição modelo pela excelência de seu

trabalhos atuação.

Trinta e oito anos de trabalho em prol da memória de Brasília

renderam-me alguns apelidos e epítetos, cujo conhecimento é contribuição

importarçte. Para o jornalista demente Luz, sou o "caixa preta da memória

de Brás/lia"; para o adido cultural da «ntáo representação da República

Tchecoslováquia, sou "o operário da cultura"; para muitos técnicos do

Governo-da Distrito Federai da época, ̂ u era aquele chato que já vinha

querendp^riaro Arquivo Público...

Como já disse Brizoia, na minha idade já estou quitado.

Posso falar o que quiser, sem transgredir o cerimonial. Por isso, voltando à

origem, relembro o ditado xjue diz: "baiano não nasce, estréia".-Entretanto,

fiel à verdade e num preito de gratidão, não tenho outra alternativa a não

ser confessar que minha estréia foi em Brasília.

Foi aqui que edifiquei minha vida e empenhei todos os

esforços para a concretização dos sonhos de uma sociedade mais justa,

mais igualitária, mais solidária. O reconhecimento disso tudo veio nessa

homenagem, que confere ao menino pobre de Ilhéus o título de Cidadão

Honorário de Brasília; título esse que é partilhado com todos os

companheiros que deram -sua contribuição nos projetos desenvolvidos na

Fundação Cultural do Distrito Federal, na Divisão do Patrimônio Histórico e

Artístico e no Arquivo Público do Distrito Federal. Mais ainda, esta

homenagem é partilhada com todos os pioneiros que fiaram desta cidade

o seu projeto de vida e dedicaram iodos os seus esforços-à concretização

do ideal de transformar esta Capital no símbolo maior do povo brasileiro.
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Eu gostaria, também, de registrar minha satisfação por estar

dividindc^ as alegrias deste momento com a Prof. Iara Kern, uma

arqueóloga de vidas passadas, também agraciada com o título de cidadã

brasiliense. Finalizando, quero agradecer ao Deputado Geraldo Magela

pela indicação e aos demais deputados Distritais, que apoiaram a

proposta, especialmente à Deputada Lúcia Gan/alho, Presidente desta

Casa.

Muito obrigado! (Palmas.)

Srs. Deputados, infringindo o cerimonial, eu pediria licença

para recolher essas palmas, transformando-as em flores para depositar

nas mãos de V.Exas., nas da Prof Yara; nas dos meus filhos Daniel,

Joaquim Pedro e Camila; nas xlo meu -afilhado Eric e nas mãos dos meus

amigos aqui presentes.

Muito Obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE {DEPUTADA H.UC1A CARVALHO) - € com

grande^prazer ̂ ue, como Presidente desta Casar isarticipo desta sessão

solene p agradeço ao deputado Geraldo Magela pela oportunidade de

estarmo^ aqui homenageando -dois lustres Cidadãos Honorários de

Brasília: um homem e uma mulher que ajudaram a edificar o Distrito

Federal, fazendo-com que -chegássemos a ser o.que somos hoje. Agradeço

ainda aos familiares aqui presentes.

Quero dizer a Iara que, mesmo sem ter conhecido toda a sua

biografia, hoje extensamente relatada, só pelo fato de ela ser professora eu

já viria ̂ a esta sessão homenageá-Ja, -porque ̂ ei o quanto é difíciJ o -dia-a-

dia dessa profissão de educadoras permanentes para a transformação

deste mundo em um mundo melhor. Digo também ao Sr. Walter que sua

experiência se soma a algo muito importante na minha vida: a eterna

mania de guardar, de^arquivar e xle recolher as memórias de iudo aquilo

que fizemos.

Não temos ainda, eu e o Deputado Geraldo Magela, muitos

anos de história no Distrito Federal em defesa da democracia, mas já

temos algumas coisas escritas <|ueguar<lamos,-Eu tlve,5r Walter, sempre

como ifma profissão arquivar recortes <3a fundação ̂ do partido, da Central

Única ,dos Trabalhadores, <to Sindicato <tes Professores -e da Associação -

a primeipa foi fundada em 1963, extinta pelo regime militar. Reinauguramos

e reedificamos a nossa Juta de trabaihadores-da educação em 1976 e

-participamos de iodas ̂ ssas jornadas. Em todas elas sempre fequestão

de entregar às -gerações futuras aquilo que realizamos. Ambos os

homenageados, tanto a nossa professora -Iara como o nosso companheiro

Walter, trabalham no sentido de fazer <x>m que as gerações 4o futura
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conheçam a história do Distrito Federa], Por esses atributos -é-que- ambos

estão hoje recebendQ o 144° e o 145° -títulos-de Cidadão Honorário 4e

Brasília.

Observem, senhores, que esta Casa, em alguns comentários

maldosos, tem sido criticada por estar oferecendo muitos títulos de

Cidadão Honorário. Porém, eu gostaria de fazer aqui uma reflexão: pelos

quase .quarenta anos do Distrito Federal, e em vjsta aos milhares de

pioneiros que construíram Brasília, os que nós homenageamos ainda são

muito poucos - e esses poucos têm o brilho destes dois cidadãos, a quem

hoje seus familiares e amigos rendem homenagem.

Por isso orgulho-me, como Presidente -da Câmara

Legislativa, de estar fazendo este registro em nome de todos os

Parlamentares. Orgulhamo-nos de colocar estes dois cidadãos na galeria

daqueles que estão construindo a história do Distrito Federal,

principglmente para exempJo 4a nossa juventude, lão carente -de

referenciais.

Temos aqui o Sr. Osório, o Sr. Ernesto Silva, que também

são Cidadãos Honorários de cuja presença nesta Casa de leis nós

orgulhamos, _a quem peço .neste momento -uma salva cie -paimas, porque

eles representam também a cultura e a história do Distrito Federal.

Quero dizer-lhes o quanto são responsáveis pela nossa

atuação, pelo nosso trabalho e como dignificam e honram esta Casa. Por

tudo isso agradeço-a oportunidade xle estar aqui mais uma vez entre

vocês, Cidadãos Honorários.
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Até o final deste ano pretendemos entregar à sociedade, a

todas as bibliotecas, inclusive ao Arquivo Público, -a todas as escolas,um

livro mostrando os Cidadãos Honorários e toda a sua trajetória de luta.

Encerrar^ a sessão com esse compromisso. Digo ainda a

vocês doisque este tííuto ̂ ão é só ̂ ma honraria, é uma responsabilidade.

Tenho certeza ̂ e-que o-GidaclãO-Wonoráno-é muito mais cobrado pela sua

conduta -^o que qualquer outra cidadão comum. Portanto, a Gamara

Legislatiya, quando presta esta homenagem, também confere mais uma

responsa&tidade a esses senhores, que Jioje entram para a gaier-ia dos

ilustres (pidadãos.

Quero encerrar esta sessão convidando a todos para um

coquetel. Vamos ouvir neste momento o Hino a Brasília, de autoria de uma

Cidadã «Honorária <te Brasflia <*ue sempre nos prestigia mas hoje está

ausente, Neusa França. A Câmara. Legislativa a ajudará a gravar--um-GO

com o Hino-a Brasíiia, -que só há pouco tempo está sendo divulgado,

principalmente pela Câmara Legislativa, que tem ^e empenhado em

divulgá-ía já que a maioria das pessoas-não o conhecem.

Estamos entregando a todos a letra xlo JHino-a -Brasília para

que comecemos a aprendê-lo e possamos ensiná-lo às gerações futuras.

Ele é muito bonito. Como já disse, ele é de autoria de uma Cidadã

Honorária de Brasília, já homenageada por esta Casa. Acho que é isso que

a Câmara Legislativa-temxle fazer .para resgatara cuJtura -dos cidadãos xlo

Distrito Federal e daqueles que construíram Brasília. As gerações futuras

nos agradecerão muito por esse tipo de evento que temos realizado.

Deputado Geraldo Magefa, mais uma vez, parabenizo-o pela

apresentação destes títulos de Cidadão Honorário, aprovados .pela Câmara



1 CÂMARA LEGISU
/l 3a SECRETARIA -
A. DIVISÃO DE TAQL

DATA

08 / 0 6 , /98

VTIVA DO DISTRITO FEDERAL
DIRETORIA LEGISLATIVA
[GRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

QRAFIA

HORÁRIO INÍCIO

17h35min

TAQUIGRAFO(A)

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE

REVISOR(A)

QUARTO

25

ORADOR(A)

Legislativa por unanimidade. A vocês, amigos e autoridades aqui

presentes, o meu muito obrigada. Aos dois Cidadãos Honorários a nossa

gratidão^porserem grandes figuras humanas.

Convido os presentes a cantar o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Declaro

encerradas presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 18h30min.)


